
1.GV Olderup am 28.06.2018 

Seite 1 von 8 

Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Olderup  
am 28.06.2018 im Gemeendehus in Olderup. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Thomas Carstensen 
2. Gemeindevertreterin Inke Clausen 
3. Gemeindevertreterin Lydia Dau-Hein 
4. Gemeindevertreterin Bea Homann 
5. Gemeindevertreter Martin Petersen 
6. Gemeindevertreter Frank Petersen 
7. Gemeindevertreter Sven Petersen 
8. Gemeindevertreter Hans-Niko Sterner 
9. Gemeindevertreter Thomas Thiesen 
 
 
Die ausgeschiedenen Gemeindevertreter: 
Gemeindevertreter Hans-Christian Domeyer 
Gemeindevertreter Carl-Johannes Lorenzen 
Gemeindevertreter Arne Schwerin 
 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ralf Thomsen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
sowie 6 Zuhörer 
 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältes-

ten Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für 

den Bürgermeister) 
12. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband Hors-

tedt 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
14. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschuss Olderup 
15. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerlichen Mitgliedes in den Orts-

kulturring 
16. Einwohnerfragestunde 
17. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 22.3.2018
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18. Bericht des Bürgermeisters 
19. Bericht der Ausschüsse 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung
21. Öffentlichkeitsbeteiligung  für die 6. Änderung des B-Planes Nr. 2 für das Gebiet 

Dörplotten, nördlich vom Gröne Wech und westlich vom Norderwech (An de Beek)
22. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 6. Änderung des B-Planes Nr. 2 für das 

Gebiet Dörplotten, nördlich vom Gröne Wech und westlich vom Norderwech (An de 
Beek) 

23. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 
2017 

24. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahres-
überschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages

25. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen
26. Beschluss über die Anschaffung eines Kommunalfahrzeuges
  
 Nicht öffentlich 
27. Grundstücksangelegenheiten (Kaufverträge, Sitzungsgelder)
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Thomas Carstensen eröffnet die 1. Sitzung der Gemeindever-
tretung der Gemeinde Olderup nach der Kommunalwahl. Er begrüßt alle Anwesenden, ins-
besondere die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. 
Die Gemeindevertretung Olderup ist beschlussfähig. Gegen Form, Frist und Inhalt der Ta-
gesordnung werden keine Einwände erhoben. 
Der Bürgermeister beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um TOP 26: Beschluss über 
die Anschaffung eines Kommunalfahrzeuges. Die weiteren Punkte verschieben sich dement-
sprechend. Die Tagesordnung wird einstimmig erweitert. 
 
 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen bedankt sich bei allen ausgeschiedenen Gemeindever-
tretern und lässt die Zeit der ehrenamtlichen Tätigkeit kurz Revue passieren. Er überreicht 
Carl-Johannes Lorenzen, Arne Schwerin und Hans-Christian Domeyer Präsente. 
 
 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Hans-Nico Sterner festgestellt. 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Hans-Nico Sterner bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Thomas Cars-
tensen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Thomas Carstensen wird einstimmig bei einer Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Hans-Nico Sterner ernennt Thomas Carstensen zum Bürgermeister und händigt ihm die Er-
nennungsurkunde aus. Thomas Carstensen leistet den Beamteneid. 
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6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen bittet um Vorschläge für das Amt der/des 1. stellv. Bür-
germeisterin/ Bürgermeisters. Aus der Gemeindevertretung wird Thomas Thiesen vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Thomas Thiesen wird einstimmig bei einer Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Thomas Carstensen bittet um Vorschläge für das Amt der/des 2. stellv. Bür-
germeisterin/ Bürgermeisters. Aus der Vertretung wird Lydia Dau-Hein vorgeschlagen. Wei-
tere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Lydia Dau-Hein wird einstimmig bei einer Enthaltung zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 
gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen ernennt Thomas Thiesen zum 1. stellvertretenden Bür-
germeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Thomas Thiesen leistet den Beam-
teneid. 
 
Bürgermeister Thomas Carstensen ernennt Lydia Dau-Hein  zur 2. stellvertretenden Bür-
germeisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Lydia Dau-Hein leistet den Beam-
teneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
Der Protokollführer des Amtes weist auf das Seminarangebot für die Gemeindevertreter 
beim Amt hin und bittet um zahlreiche Anmeldungen. Außerdem wird eine Liste herumge-
reicht, mit der Bitte um Angabe der E-Mail-Adressen der Gemeindevertreter und der Zu-
stimmung zur Einladungsverteilung per E-Mail. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Inke Clausen, Lydia Dau-Hein, Sven Petersen, Frank Petersen und Martin Petersen. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Vorsitzende:  Lydia Dau-Hein 
Ausschussmitglieder: Bea Homann, Sven Petersen, Frank Petersen und Martin Petersen 
 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
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Vorsitzender:  Hans-Nico Sterner 
Ausschussmitglieder: Frank Petersen und Martin Petersen 
 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei einer Enthaltung gewählt wird Thomas Thiesen. 
 
 
12. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Horstedt       
 
Vorgeschlagen und bei eigenen Enthaltungen einstimmig gewählt werden: 
 
Martin Petersen, und als Stellvertreter: Thomas Thiesen 
 
Stellvertreter für den Bürgermeister: Thomas Thiesen 
 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt bei eigener Enthaltung wird Lydia Dau-Hein und als 
Stellvertreter Sven Petersen. 
 
 
14. Wahl eines gemeindlichen Vertreters für den Kindergartenausschuss Olderup       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung wird gewählt: Inke Clausen  
 
 
15. Wahl eines gemeindlichen Vertreters und eines bürgerlichen Mitgliedes in den 
Ortskulturring       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: Bea Homann 
 
Ein bürgerliches Mitglied wurde nicht vorgeschlagen. 
 
 
16. Einwohnerfragestunde       
 
• Pastorin Frau Braren fragt nach, ob nicht noch ein Vertreter für den Kirchenausschuss 

gewählt werden muss. Hierzu berichtet der Bürgermeister Thomas Carstensen, dass es 
gem. Hauptsatzung nicht vorgesehen sei. Des Weiteren führt er aus, dass die Zusam-
menarbeit zwischen der Kirche und der Gemeinde sehr gut sei. 

• Wehrführer Martin Cardell berichtet, dass in der Vorstandssitzung der Feuerwehr noch-
mals über den Anbau beraten wurde. Nachdem einige organisatorische Änderungen vor-
genommen wurden, und u.a. der Anhänger ausgelagert worden ist, stehe momentan 
mehr Platz zur Verfügung. Ein Anbau sei daher zurzeit nicht erforderlich. Die Gemeinde-
vertretung nimmt dies zur Kenntnis. 
 

 
17. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 22.3.2018       
 
Die Niederschrift wird mit 6 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen festgestellt. 
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18. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Land-Kirchenkonferenz erfolgt am 15.9.2018 im Chr.Jensen Kolleg 
• Freitag den 24.8.2018 ist Dichtfest im Kindergarten.Des Weiteren soll zu dem Termin die 

neue Leiterin vorgestellt werden. 
• Im Haushalt des Kindergartens beträgt der kommunale Zuschuss 263.000,00 €, davon 

trägt die Gemeinde Olderup 95.000,00 €, die Eltern 114.000,00 €. Der Jahresabschluss 
2017 beträgt + 14.400,00 € dieses wird auf 2018 vorgetragen. 

• Stand zum Depotkauf – Konversationsvorhaben – mit dem neuen KonvManager des 
Kreises soll ein Termin vereinbart werden. 

• Info: DRK Ortsverein hat Werbefirma mit Mitgliederwerbung beauftragt 
• 50 jähriges Jubiläum vom Wasserverband Treene am 29.6.2018 um 10:00 Uhr 
• Die Bauabnahme der Erschließungsarbeiten am Neubaugebiet erfolgte am 14.6.2018, 

die festgestellten Restarbeiten erfolgen zeitnah. Der Endausbau wird nach Abschlussar-
beiten des letzten Hauses durchgeführt. 

• Besprechung für die Einführung des Rufbusses war am 5.6.2018. Es wird sich aber noch 
verzögern, da der unterlegene Bieter Einspruch vor der Vergabekammer eingelegt hat. 

• Die Verteidigungsministerin v.d.Leyen denkt über die Reaktivierung der Seether Kaserne 
nach. 

• Die Landesplanung setzt die Entwicklungsquote in den Dörfern zurück auf den 
31.12.2016. 

• Der Splittauftrag für die Gemeindewege in 2018 beträgt rund 13.000,00 € 
• Abwägungsergebnis Ausweisung Landschaftsschutzgebiet Arlau 
• Der Gemeindearbeiter wurde bei einem Unfall verletzt. Kommunalgerät und Anhänger 

haben einen Totalschaden erlitten. 
• Es liegt bereits ein 2. Entwurf für die Regionalplanung WKA vor. Die Gemeinde wird das 

max. für Windkraft durchsetzen. 
• Es liegt ein Antrag für die Erweiterung der Abrundungssatzung im Bereich Holm vor.  
 
 
19. Bericht der Ausschüsse       
 
• Inke Clausen erläutert, dass es im Kindergarten außer dem bevorstehenden Dichtfest für 

den Anbau nichts zu berichten gebe. 
• Bürgermeister Thomas Carstensen berichtet vom Schulverband, dass die Besprechung 

der Jahresrechnung stattgefunden habe. 
 

 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Frank Petersen berichtet, dass bei Vermietung der Grillhütte, vermehrt festgestellt wurde, 

dass Fahrzeuge an der Bankette parkten und es für den landwirtschaftlichen Verkehr 
sehr schwierig sei, dort vorbei zu fahren. Nach kurzer Beratung wird einstimmig be-
schlossen, den vorh. Graben zu verrohren und mit Schrägparkplätzen auszubauen. Die 
genaue Länge und der Ausbau sind im Rahmen eines Vor-Ort-Termins noch abzustim-
men. 

• Thomas Thiesen berichtet, dass zum Schützenfest der Schießstand alle 6 Jahre geprüft 
und abgenommen werden müsse. Im Zuge dieser Überprüfung wurde auch der Schieß-
stand vom SZ Arlewatt überprüft. Nach Abzug des Anteiles vom SZ Schützenverein 
bleibt noch ein Rest i. H. von 273,70 € übrig. Da das Schützenfest kostendeckend an die 
Beteiligten umgelegt wird, bittet Thomas Thiesen die Gemeinde Olderup, den Restbetrag 
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zu übernehmen. Nach kurzer Beratung wird bei einer Enthaltung der Übernahme der 
Kosten i. H. von 273,70 € durch die Gemeinde zugestimmt. 

• Bea Homann berichtet, dass die Ausstattung vom Ringreiterverein in diversen Hallen 
untergebracht sei. Sie fragt nach, ob es eine Möglichkeit für eine zentrale Lagerung ge-
be. Hans-Nico Sterner erläutert hierzu, dass durch den Erwerb des Muni-Depots genü-
gend Platz geschaffen werde. 

 
 
21. Öffentlichkeitsbeteiligung  für die 6. Änderung des B-Planes Nr. 2 für das Ge-
biet Dörplotten, nördlich vom Gröne Wech und westlich vom Norderwech (An de Beek)    
 
Bürgermeister Carstensen stellt die allgemeinen Ziele und Zwecke der geänderten Bauleit-
planung für das Gebiet Dörplotten, nördlich vom Gröne Wech und westlich vom Norderwech, 
vor. 
Es werden keine Fragen zur Änderung des B-Planes gestellt. 
 
 
22. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 6. Änderung des B-Planes Nr. 2 für 
das Gebiet Dörplotten, nördlich vom Gröne Wech und westlich vom Norderwech (An 
de Beek)    
 
Die Straße „Na de Beek“ wird, gegenüber der Planung in der 4. Änderung des B-Planes 2, 
verkürzt. 
 
Die Änderung des B-Planes wird im vereinfachten Verfahren nach § 13 BauGB (ohne Durch-
führung einer Umweltprüfung  nach § 2 Abs. 4 aufgestellt. 
 
Es wird beschlossen nach § 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB von der frühzeitigen Unterrichtung und 
Erörterung nach § 4 Abs. 1 BauGB abzusehen. Die Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 
Abs. 1 BauGB wird zu Beginn der heutigen Sitzung 28.6.2018 durchgeführt. 

 
Der Entwurf der 6. Änderung des B-Planes Nr. 2 für das Gebiet Dörplotten, nördlich vom 
Gröne Wech und westlich vom Norderwech (Na de Beek), und die Begründung werden in 
den vorliegenden Fassungen gebilligt. 
 
Der Entwurf des Planes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszule-
gen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die Ausle-
gung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen 
Auslegung und die nach § 3 Abs. 2 Satz 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet 
einzustellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu 
machen. 

 
Abstimmungsergebnis:  
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

 
Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. 
Mitgliederzahl 

davon 
anwesend 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 -- --
 
Nach kurzer Beratung wird einstimmig beschlossen, dass die Straße für das neue Baugebiet 
den Straßennamen „Na de Beek„ erhalten soll. 
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23. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2017       
 
Gemeindevertreter Thomas Thiesen verliest das Protokoll der Jahresrechnungsprüfung. Die 
Rechnungsbelege wurden geprüft. Es gab keine Beanstandungen. 
Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben werden im Einzelnen erläutert und werden ein-
stimmig genehmigt. 
 
 
24. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-
resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss und den Jahresfehlbe-
trages in Höhe von 338.955,91 € mit der bestehenden Ergebnisrücklage in Höhe von 
96.202,63 € zu verrechnen und den Restbetrag von 242.753,28 € auf die Bilanzposition vor-
getragener Jahresfehlbetrag umzubuchen. 
 
 
25. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen       
 
Folgende Person wird einstimmig vorgeschlagen: 

- ….. 
 
Eine weitere Person wurde nicht benannt und ist auch nicht entsprechend aufzustellen. 
 
 
26. Beschluss über die Anschaffung eines Kommunalfahrzeuges       
 
Bürgermeister Thomas Carstensen berichtet, dass durch einen Unfall das Kommunalgerät 
einen Totalschaden erlitten habe. Der entsprechende Bericht für den Restwert bzw. zum 
Wiederbeschaffungswert liegt noch nicht vor. 
Dem Bürgermeister liegt ein Kostenangebot für die Ersatzbeschaffung von Fa. Friedrichsen 
vor. 
Nach kurzer Beratung über die Ersatzbeschaffung und den noch zusätzlich vorh. Kommu-
naltrecker für den Winterdienst, wird einstimmig festgestellt, dass versucht werden soll, ein 
Kombigerät mit allen erforderlichen Anbaugeräten bis max 50.000,00 € anzuschaffen. Ent-
sprechende Besichtigungen sind mit dem Gemeindearbeiter durchzuführen und Kostenan-
gebote der Gemeinde vorzulegen. 
Des Weiteren wurde einstimmig beschlossen, den beschädigten Trecker und Anhänger nicht 
mehr in die Nutzung aufzunehmen. 
 
Der Anhänger hat auch einen Totalschaden erlitten und wird noch mit einem Rest wert i. H. 
von 80,00 € festgesetzt. 
Bürgermeister Thomas Carstensen berichtet, dass Hans-Nico Sterner an dem Anhänger 
interessiert sei. 
 
Nach kurzer Beratung wird einstimmig beschlossen, den beschädigten Anhänger ohne Ga-
rantien bzw. sonstige rechtliche Forderungen an Hans-Nico Sterner für 80,00 € zu verkaufen. 
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Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Gemeindevertreter Hans-Nico Sterner von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zu T0P 27 ausgeschlos-
sen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohles oder berechtigte Inte-
ressen Einzelner es erfordern. 
 
Nicht öffentlich: 
 
27. Grundstücksangelegenheiten (Kaufverträge, Sitzungsgelder)       
 
… 

 
Nachdem der Bürgermeister die Öffentlichkeit wieder hergestellt und die gefassten Be-
schlüsse bekannt gegeben hat, bedankt er sich bei allen Anwesenden für die rege Teilnah-
me und schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 
 


